

明确方向 认清职责 充分发挥公共图书馆在社会主义 精神文明建设中的作用

—在全国公共图书馆为社会主义精神文明建设服务

经验交流会上的讲话摘要

文化部图书馆司副司长 鲍振西

一、近年来公共图书馆为社会主义精神 文明建设服务工作的简要回顾

近几年，全国公共图书馆在为经济建设和科学研究服务的同时，紧紧围绕提高全民族的思想素质和科学文化素质、培养“四有”新人这一社会主义精神文明建设的根本任务，坚持社会主义的办馆方向，充分发挥公共图书馆在社会主义精神文明建设中的作用，做出了显著成绩。

各公共图书馆把积极宣传马列主义、毛泽东思想当作首要任务。大家一直把马列主义、毛泽东思想经典著作的收藏作为藏书补充的重点。即使在前几年资产阶级自由化思潮泛滥，马列主义、毛泽东思想遭到贬损的时候，这一藏书采购原则始终没有动摇。党的十三届四中全会以后，党中央重新发出学

习马列主义、毛泽东思想基本理论的号召。图书馆积极提供马列著作、毛泽东同志和邓小平同志的著作，有的开设马列研究室，陈列经典著作及有关参考资料检索工具书；有的举办毛泽东著作版本展览；有的组织马列主义、毛泽东思想专题书展，巡回展出；有的组织学习报告会和辅导讲座。

开展坚持四项基本原则，反对资产阶级自由化的教育和宣传，是近一年来公共图书馆普遍开展的一项工作。不少图书馆举办图片展览，宣传新中国40年来社会主义建设的辉煌成就，坚定读者的社会主义信念；有的举行专题报告会和讲座，帮助读者澄清被资产阶级自由化搞乱了的理论是非，消除错误思潮的影响。

公共图书馆在宣传党的路线、方针、政策和国家的法律、法令方面也做了很多工

志们充分利用这一机会，总结交流经验，互相取长补短，使我们这次会议成为我们公共图书馆进一步开展为社会主义精神文明建设服务工作的新的起点。让我们发扬成绩，振

奋精神，同心同德，克服困难，兢兢业业为党工作，在实现社会主义现代化建设宏伟事业，建设社会主义精神文明建设中做出新的更大贡献。

作。这主要是配合党的中心工作和宣传重点进行的。宣传中对象求广，态度求诚，措施求细，方式求活，效果求实，受到了当地党委和政府的肯定和赞扬。

公共图书馆还通过开展各种活动，使广大读者特别是青少年读者在利用图书馆的过程中潜移默化地接受社会主义、共产主义、爱国主义、革命英雄主义和革命传统教育。寓思想教育于各种主题的读书活动之中是公共图书馆普遍进行的一项工作，其中尤以“红领巾读书读报奖章”活动开展时间最长，参加读者最多，取得成效最大。另外还开展了“振兴中华”、“我爱祖国”等各种主题的读书活动和知识竞赛。为配合鸦片战争150周年，举行专题书展、图片展览和报告会等等。不少图书馆没有忘记为一部分特殊读者服务。有的在少管所、劳教农场、监狱设立图书流通站，帮助失足青年、服刑人员洗涤心灵的污垢，成为新人。

现代科学技术是建设社会主义精神文明的重要基石，提高全民族的科学文化素质是社会主义精神文明建设的根本任务之一。传播科学文化知识是公共图书馆的一项经常性工作。尊重科学、尊重知识的社会风气的逐步形成，各类成人教育的蓬勃兴起，读者对图书资料需求的大量增加，为图书馆开展各项服务提供了用武之地。图书馆及时调整藏书结构，增加科学技术书籍的收藏，尽量满足读者的需求。他们采取各种措施，做好科学文化知识的传播工作。为满足自学青年和参加业大、电大、函大学习的读者需求，有的图书馆开辟自学阅览室，提供各类教学参考书籍。不少图书馆针对读者的需求，经常举行专题性知识讲座和各种知识竞赛，开办各种知识、技术培训班。图书馆被广大读者誉为没有围墙的社会大学。尤其令人可喜的是不少图书馆把传播科学文化知识的重点放在农村，并且把它作为“科技扶贫”的一项重要内容。

公共图书馆的众多读者对各类文艺书刊的阅读需求最大。读者在紧张劳动和工作之余，得到娱乐和高尚的审美享受，不但是社会主义精神文明建设的重要任务，也是图书馆为社会主义精神文明建设服务义不容辞的职责，是图书馆工作的重要任务之一。前一时期，黄色书刊泛滥。不少图书馆积极采取措施，有目的、有计划地组织读者读好书。他们注意加强优秀、健康书刊的推荐和宣传，不是被动地跟着读者的阅读倾向走，或者对读者的阅读需求放任自流，一味地迎合和满足，而是注意了解读者的阅读倾向，加强导读工作，开展阅读指导和辅导活动。

这几年，在文化部号召下，全国开展了创建文明图书馆活动。这不仅加强了图书馆的自身精神文明建设，更重要地是推动了图书馆为两个文明建设服务的工作。不少图书馆变被动服务为主动服务，变封闭型服务为开放型服务，扩大服务领域，深化服务内容。1989年开始，全国广泛开展了“图书馆服务宣传周”活动，对进一步提高图书馆的服务水平，改善服务态度，密切与读者的联系，把更多的人吸引到图书馆来，扩大图书馆在社会上的影响起到了积极的作用。1990年5月开展的第二届服务宣传周活动，无论从声势、规模、社会影响还是服务的内容、宣传的方式都大大超过1989年。这些活动在引导广大读者利用图书馆，增强图书馆的吸引力，在让社会了解图书馆在为社会主义精神文明和物质文明建设服务中的地位和作用方面收到了很好的效果，对促进地方的精神文明建设也起到了积极作用。

各地公共图书馆在为社会主义精神文明建设服务方面取得了不少成绩，但也存在着一些不足和问题。有的地方和图书馆对为社会主义精神文明建设服务的重要性还认识不足，被动应付多，主动参与少。在工作计划、服务力量的安排上，未将这一工作摆在应有的地位。个别图书馆在开展有偿服务

中，挤占阅览、服务阵地，有片面追求经济效益的倾向。有的对读者的阅读倾向和特点研究不够，主动引导不够。有个别图书馆甚至迎合读者不健康阅读需求，出租或变相出租一些不健康书籍。

二、几条基本经验

从各地图书馆的工作实践中，我们可以得到下面几条基本经验。

1. 坚持社会主义办馆方向，是图书馆做好为社会主义精神文明建设服务的根本保证。图书馆收藏的书刊中，有一半或一半以上是社会科学方面的读物。这些读物都反映着一定的政治观点。馆藏中，也有相当一部分是自然科学读物，内容本身并不具有阶级性。但是，自然科学知识也有一个为谁利用、为谁服务的问题。在一定的意义上讲，图书馆传递科技情报、普及科学文化知识，不能与统治阶级的利益相违背。从总体上说，图书馆工作是属于意识形态范围之内的工作，它是上层建筑的一个组成部分，具有较强的阶级性和党性。所以图书馆工作也有一个坚持社会主义方向的问题。图书馆收藏什么，向读者提供什么，决不是一件纯粹业务性的工作。这几年，不少公共图书馆之所以在为社会主义精神文明建设服务中作出了一定的成绩，一条成功的经验就是始终把握社会主义的办馆方向，坚持让社会主义思想占领图书馆阵地。相反，如果盲目引进和采购一些良莠不分的书刊，不加区别不加分析地向读者提供，或者任其流通和泛滥，那将不仅有悖于图书馆的办馆方向，与社会主义精神文明建设背道而驰，而且也是图书馆工作者的严重失职。

2. 全面理解公共图书馆的各项社会职能，是图书馆做好为社会主义精神文明建设服务工作的关键。公共图书馆作为国家举办的文化教育机构，担负着一定的社会职能。

全面理解它的社会职能，正确处理各种社会职能的关系，是图书馆搞好为社会主义精神文明建设服务工作的关键。有人认为，党的工作重点已转移到社会主义现代化建设上，图书馆应该全力做好为经济建设服务的工作，工作的重点应放在开发信息资源上，最大限度地为经济建设和科学研究服务。在当今信息时代，图书馆的社会职能已在向情报中心转变，教育职能已退居其次。这种认识是片面的。图书馆为经济建设、科学的研究服务，是图书馆工作的题中应有之义。这几年，图书馆在这方面做了大量工作，但还远远不够。今后不但应继续这样做，而且还应进一步加强。但我们强调图书馆为经济建设服务，强调图书馆为科学的研究服务，丝毫也不能成为我们忽视教育职能的理由，任何轻视图书馆教育职能和把为经济建设、科学的研究服务与为社会主义精神文明建设服务对立起来的认识和做法都是不对和有害的。我们不能重情报职能，轻教育职能；在发挥图书馆教育职能时，我们同样不能重一般文化普及教育，轻思想政治教育。

3. 以社会效益为最高准则，全心全意地为读者服务是图书馆工作必须遵循的一条基本原则。图书馆事业的社会主义性质，要求必须把社会效益作为最高标准。提高全民族的思想道德素质和科学文化素质，培养“四有”新人，既是图书馆为社会主义精神文明建设服务的最高目标，也是公共图书馆服务的最大社会效益所在。这几年，公共图书馆的同志之所以耐得住清贫，在比较困难的条件下，不为物质利益所诱惑，一个重要原因就是始终牢记全心全意为读者服务的宗旨，坚持把社会效益放在首位。他们没有因为需要花钱而不做或少做，也没有在读者身上打主意，坚持以无偿服务为主。有的图书馆地处繁华闹市，坚持不出租一寸阵地。这是极其难能可贵的。

4. 加强自身精神文明建设，是图书馆

做好为社会主义精神文明建设服务工作的重要条件。图书馆要为社会主义精神文明建设服务，自己首先要做精神文明的典范。现在许多图书馆比较重视自身的精神文明建设、党组织充分发挥战斗堡垒作用和政治核心作用，平时注意对工作人员的思想政治工作。他们采取多种措施，开展职业道德教育。有的馆制订文明行为规范；有的开展“假如我是一个读者”的活动，提高服务意识；有的开展岗位练兵，组织业务竞赛；有的重视馆容馆貌治理，坚持为读者提供一个舒适、安静、文明的读书环境。江苏省文化厅组织由本省先进图书馆工作者组成的“奉献者之歌”报告团在全省各地巡回讲演，鼓舞工作人员为社会主义两个文明建设做贡献的工作热情。浙江省有关部门召开图书馆思想政治工作座谈会，结合图书馆工作实际探索思想政治工作的新路子。这些做法值得各地借鉴。

三、今后的任务

1、进一步提高对图书馆为社会主义精神文明建设服务重要性的认识，加强对这一工作的领导。

各级文化主管部门对公共图书馆的领导和管理，首先要抓方向，要从用社会主义思想占领思想文化阵地的高度，充分重视公共图书馆的工作，深刻认识图书馆在社会主义精神文明建设中的地位和作用，切实加强对图书馆为社会主义精神文明建设服务工作的领导。图书馆组织的有益于社会主义精神文明建设的重大活动，文化主管部门要大力支持，加强领导。要检查图书馆的年初计划、年中考核、年末总结中有无为社会主义精神文明建设服务的内容，要经常听取图书馆工作的汇报，督促检查，表彰先进。各级图书馆的领导要端正对图书馆为社会主义精神文明建设服务重要性的认识，树立为两个文明建设服务不可偏废的思想。坚持社会主义办

馆方向，把为社会主义精神文明建设服务列入本馆工作的重要议事日程，经常讨论与改进这方面的工作。这应该成为考核馆级领导是否具有较高政治素质的一个标准。

2、继续开展以优质服务为中心的创建文明图书馆活动，把为社会主义精神文明建设服务的工作引向深入。

以优质服务为中心的创建文明图书馆活动，是近几年各地图书馆的同志们创造的一种好形式。1991年要对1989年授予的“文明图书馆”进行检查，不合标准的要采取措施限期达到标准；到期不符合标准的要摘牌，取消文明图书馆称号。要在总结经验的基础上，修订、完善文明图书馆的评比标准，增加为社会主义精神文明建设服务工作方面的标准和内容，并提出一些量化指标，如开展讲座、报告会、书展、书评、读书活动的次数等。

3、提高业务基础工作，使图书馆做好为社会主义精神文明建设服务工作有一良好基础。

藏书建设是图书馆最重要的业务基础工作。我们的改革开放，宏伟的社会主义现代化建设是在一个复杂的国际环境中进行的。国际上的敌对势力总想通过文化渗透对我国社会主义制度实行“和平演变”。西方资产阶级形形色色的哲学思想、价值观念和社会思潮有一部分是通过书刊流入我国。国内资产阶级自由化的代表人物也总是寻找机会散布错误思想和理论。这给公共图书馆的书刊采购和典藏提出了适度把关与正确使用的新课题。无原则的兼收并蓄和放任自流都是极其有害的。各公共图书馆要重视藏书建设，修订和完善本馆书刊采访的方针、原则和重点，提高采购人员的政治素质，严格入藏图书的挑选，把好“入口关”，提高藏书质量。福建省文化厅委托省图书馆编制县市图书馆采选指导书目的经验值得借鉴。要加强藏书整顿，根据国家出版部门的有关规定，继续

做好清理图书工作，加强对查禁书刊的管理，决不允许图书馆成为流通坏书的渠道，毒害读者。要加强革命的、优秀的、健康的书刊收藏工作，搞好目录整顿，积极编制推荐目录。要经常研究读者的阅读倾向，编制导读书目，加强阅读辅导。

4、要继续加强对图书馆工作人员的思想政治工作和职业道德教育，要坚持不懈地进行党的基本路线、坚持四项基本原则、反对资产阶级自由化的教育，使他们始终保持清醒的头脑和坚定正确的政治方向，增强“阵地”意识，把为社会主义精神文明建设服务变成每个工作人员的自觉行动。要注意发挥党、政、工、团组织的作用，加强图书馆领导班子的建设，加强亚运精神在公共图书馆的教育与弘扬，教育图书馆工作人员继续发扬奉献精神，提高职业道德水平，搞好优质服务。要创造条件，重视图书馆工作人员在职培训，开展业务知识竞赛，不断提高业务素质和文化素质，提高服务水平。

5、制订和完善有关行政规章，使图书馆为社会主义精神文明建设服务工作制度化，经常化。

为了使为社会主义精神文明建设服务工作经常化、制度化，要制订和完善有关行政规章。文化部正在起草的《公共图书馆条例》是指导公共图书馆工作的一个法规性文件，其中对公共图书馆的方针任务作了明确规定，强调了公共图书馆应该做好为社会主义精神文明建设服务的工作。《条例》颁布后，文化部还将制订《实施细则》，其中要对图书馆为社会主义精神文明建设服务工作做出更加具体、详细的规定。此外，文化部还准备制订一些单项的行政规章，促进图书

馆做好为社会主义精神文明建设服务的工作。以后，每年还将制订开展图书馆服务宣传周的计划。各地文化主管部门也应结合本地区的实际情况，制订一些必要的规章制度。各馆要制订和完善内部各项规章制度。

6、各级政府及其文化主管部门要采取措施，帮助解决一些实际困难，使图书馆在为社会主义精神文明建设服务中发挥更大作用。

公共图书馆要做好为社会主义精神文明建设服务的工作，要有一定的物质基础作保证。要有必要的馆舍和设备，有充足的藏书。全国还有247个县还未建立图书馆，西藏、海南两省（区）还未建立省（区）级图书馆，大中城市的区还有相当数量未建图书馆，这些城市中独立建制的少年儿童图书馆为数也还不多。没有“阵地”，作用无从发挥。“八五”期间一定要采取措施，填补空白。在已经建立的图书馆中，有相当一部分馆舍简陋。要进一步改善馆舍条件，新建、改建、扩建一批图书馆。希望地方各级人民政府及其文化主管部门努力在“八五”期间使图书馆馆舍条件得到较大改观。最近几年，由于书刊价格大幅度上涨，购书经费短缺已成为迫切需要解决的问题。各级文化主管部门要向当地政府反映图书馆事业发展中的实际困难，积极采取措施，尽快解决图书馆购书经费短缺的问题。最近，一些地方的省政府或省政府办公厅就发展公共图书馆事业，解决购书经费短缺问题发布了文件，采取了一些措施，收到了一定的效果。我们应该继续努力，克服困难，使公共图书馆事业在“八五”期间得到持续、稳定、协调发展。